责任编辑 陆如燕

见习编辑 翟梦丽

星期二

## 民政部明确重点解决疫情防控一线城乡社区工作者的实际困难

# 5项措施保障困难群众基本生活

民政部社会救助司司长刘喜堂昨天在国 务院联防联控机制新闻发布会上说, 近期民 政部根据疫情形势发展,明确了及时足额发 放各类补助等5项措施,要求各地做好困难 群众基本生活保障工作

据刘喜堂介绍,到2019年年底,全国 共有城乡低保对象 4317 万人, 其中特困人 员 469 万人,全年还实施了 918 万人次的临 时救助,救助规模比较大。

他表示, 为做好困难群众的基本生活保 障工作、民政部明确5项具体措施。

一是及时足额发放各类补助,包括孤儿 基本生活费、残疾人两项补贴等都要及时发 放到位。对一些疫情影响严重的地区,可以

二是要做到应保尽保, 对符合低保条件

些重的地区可以暂停开展低保对象退出工 作,等疫情防控结束之后再进行动态管理。

三是加大临时救助力度,对低保对象、 特困人员、低收入家庭、建档立卡贫困户中 确诊感染新冠肺炎的, 要及时按规定给予临 时救助,还要通过"一事一议"的方式加大

四是救助帮扶外来人员, 主要采取两种 方式,一种是给予实物救助,及时提供临时 住宿、饮食、御寒衣物等帮扶。第二种是现 金救助,对一些受疫情影响暂时找不到工 作,基本生活出现困难的,可以给予现金救

五是提供基本照料服务,各地要了解被 隔离收治对象家里有无需要监护或照料的老 年人、残疾人、儿童等,如有,要及时通知 社区或当地民政部门,及时安排人员提供照

家隔离的孤寡老人等特殊困难人员要保持经常 联系,加强走访探视,及时提供帮助。

除此之外, 民政部基层政权建设和社区治 理司司长陈越良9日在国务院联防联控机制新 闻发布会上说,民政部将从工作补助发放规定 不明确等方面入手, 重点解决疫情防控一线城 乡社区工作者的实际困难

据陈越良介绍,新冠肺炎疫情发生以来, 广大城乡社区工作者坚守岗位、日夜值守,英 勇奋战在疫情防控第一线,截至3月8日,全 国已有53位城乡社区工作者在疫情防控过程 中因公殉职。

他表示, 为解决疫情防控一线城乡社区 T 作者面临的实际困难和问题, 民政部已印发通 知,要求各地民政部门抓紧推动出台贯彻落实 《关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者 关心关爱措施的通知》精神的具体举措,把疫情

防控期间城乡社区工作者工作补助标准落实落

同时,民政部还将会同有关部门,大力推动 研究制定社区工作者队伍建设专项政策, 指导 各地逐步建立健全社区工作者职业体系,设置 岗位等级序列,按照规定落实报酬待遇,不断建 立健全社区工作者培养、评价、选拔、使用、激励 机制,持续提升社区工作者能力和水平。

陈越良表示,民政部要求各地组织社会组 织和社会工作者, 开展面向社区工作者的心理 健康评估,疫情结束后及时安排心理减压,采 取轮休、补休等方式保障城乡社区工作者及时 得到必要的休整

此外,据陈越良介绍,民政部还将抓紧与有 关部门沟通协调,积极推动开展新冠肺炎疫情 防控全国优秀城乡社区工作者表彰工作和"最 美城乡社区工作者"宣传推选活动,选树宣传一 批疫情防控期间城乡社区工作者的先进典型。

# 无疫情社区是怎么实现的?

武汉部分无疫情社区探访见闻

□据新华社报道

在公布首批"无疫情社区、小区、 村"名单后,武汉市新冠肺炎疫情防控指 挥部社区疫情防控组8日公布了第二次评 定的名单。截至8日16时,武汉市累计 无疫情小区 3021 个,占全市小区总数的 42.5%; 无疫情社区 135 个,占比 9.6%; 无疫情村 (太队) 1350 个,占比 69.5%。

武汉作为疫情核心区,这些无疫情社 区是如何创建出来的?

开车进入江岸区一元街道岳飞社区, 即便已提前电话预约采访, 仍需要接受社 区志愿者测量体温、查阅证件等一系列程 序才能进入。岳飞社区党委书记彭玮说, 虽然麻烦些,可都是为大家好,有助于尽

自2月19日以来,这个社区未出现确 诊、疑似病例,按照"从申报之日起往前推 **篁 14 天以上无一例新冠肺炎确诊病例:14** 天以内无一例新冠肺炎疑似病例、发热病 例、密切接触者等'三类人员'的非解除者" 的规定,被认定为首批无疫情社区之一

同样经过层层"关卡"走进蔡甸区篬山 街民生村,村里大广播正在普及疫情防控 知识。装载着消毒水的电动简易消防车在 各村湾来同消杀,每天两耥。民生村一直没 有出现确诊和疑似患者,被评为无疫情村。

民生村 72 岁村民胡大娘平时喜欢和 邻居一起跳广场舞。由于不让聚集, 她只 能在家跟着电视独自跳, "村里没发病 的,大家都放心,再无聊也先挨过这阵。 记者采访发现,尽早动员,严密防

控,是这些社区、小区、村落实现无疫情 的共同原因。 从 1 月 23 日武汉市宣布关闭嘉汉诵

道开始,汉阳区建桥街大桥社区锦绣江山 小区就开始封闭管理 建桥街大桥社区党支部书记陈会琴介 绍,小区封控后所有业主都加入微信群,定期 发布信息。由于防控早、封控严,小区 468 名 居民中,没有出现确诊、疑似、发热、密接人 员,成为汉阳6个完全无疫情小区之一

岳飞社区位于汉口核心商业区,老旧小 区多,居住有1447户、3879人。"人员管不住,疫情就防不住。"彭玮说,社区各个小区、 路口出入口总计有超过40个,通过铁门围 挡、水马围栏等方式,现在只留下1个车辆出 入口和4个人员进出口,24小时轮流值守。

'除非急诊等特殊情况,居民都不能出 社区,平常买药、买菜,都由社区代购或引进 商家集中团购,减少与外界接触。"彭玮说。

73 岁居民刘建忠住在岳飞社区伟英里 17号。他说,社区没有疫情,大家即便生 活不方便, 可心安更重要。

社区、村落封控后, 也需要基层组织较 强动员、服务能力,才能确保彻底切断疫情 传播渠道。在获评无疫情社区的武汉开发区 康泰路社区,针对社区内有近一半居民是老 年人的情况,社区工作者褚丹和下沉干部刘 元清组成工作小分队,每天两次入户,有针 对性地为老人服务。

"老人们不会使用微信,我们就在上门 测量体温的同时,细心地询问需求,观察他 们的身体状况,及时解决问题。"刘元清说, 居民们的诉求,就是下沉干部和社区工作者 共同的工作目标。

据介绍,武汉无疫情小区、社区(村、 大队)情况每3日进行一次备案公示,并根 据实际情况动态调整。除接受居民监督外, 相关部门将不定期对无疫情区域开展抽查检 查,并结合实际制定奖励办法,对无疫情创 建工作先进单位和个人给予一定的奖励。

不少基层街道办负责人表示, 当无疫情 社区、小区、村(大队) 越来越多, 就意味 着疫情扩散的范围越来越小, 更多社区成为 "安全岛",不断积小胜为大胜,就能夺取疫 情防控阻击战的全面胜利。

### 青海部分普通高中、中等职业学校昨开学

# 多措并举保障首批开学学校防疫无死角

记者从青海省教育厅了解到,昨天,青海省 内部分普诵高中、中等职业学校开学, 青海也成 为今年春季全国第一个学校开学的省份。全省 各地、各部门、各学校总动员,全力确保疫情防 控和教育教学两手抓、两促进、两不误

据青海省教育厅副厅长杨发玉介绍, 普通 高中、中等职业学校原则上3月9日至13日 陆续开学;初中学校原则上3月16日至20日 陆续开学。青海省教育厅还制定了《青海省中 小学(中职学校)新冠肺炎疫情防控工作指 南》,发布"两案七制",即学校春季开学方案 和疫情防控应急预案,以及疫情报告、突发公 共卫生事件报告、师生晨午检、因病缺勤登记 和追踪报告、复课证明查验、健康教育、通风 消毒七项制度。

公安、交通、商务、市场监管等部门以校 园为中心,对开展社会环境整治,增派警力, 设立"护学岗"。保障师生上下学和校园周边 为确保校园卫生环境不留死角,对学校 卫生环境进行全面整治。目前,已有1054名 医疗机构和疾控部门的专业人员进驻学校,开 展教职员工基本防护知识、防护技能等培训, 指导学校规范消杀和测温等工作。此外,全省 市场监管系统重点对学校食堂、校园周边食品 经营户和网络餐饮服务提供者进行全覆盖排 查, 对疫情发生前采购的食材进行重点查验,



3月9日,在青海省海东市第 二中学,学 生接受热感应成像仪测温 新华社图

积极倡导学校食堂错峰领餐。隔座就餐。分散

据统计,截至3月6日,青海省工信厅已 向全省教育系统调拨口罩84万个、医用酒精 36.03 吨、消毒液 75 吨、额温枪 855 把。各地 各校也多方筹措, 自行储备了 101.9 万个口 罩、2892 把额温枪、251.88 吨消毒液、47.05 吨医用酒精等防控物资,能够满足第一阶段开 学学校1周以上的使用需要。

各级卫生健康行政部门主动指导各级各类 学校全面加强师生健康管理,做好返校前的摸 排工作、入学当天的检测和正常开课期间的日 常监测工作,落实好定岗定责、疫情报告、健 康宣教、心理疏导等各项疫情防控工作,确保 开学后教育教学秩序稳定和师生健康。

# 天津社保费实施阶段性减免

□据新华社报道

昨天,记者从天津市人力资源和社会 保障局了解到,天津自2020年2月起, 对企业实施社会保险费阶段性减免政策, 减轻企业特别是中小微企业的负担。

参加天津市企业职工基本养老保险的 中小微企业、以单位方式参保的个体工商 户,免征2020年2月至6月养老、失业、工伤 三项社会保险的单位缴费部分,减半征收 职工基本医疗保险的单位缴费部分

参加天津市企业职工基本养老保险的 大型企业、各类社会组织,减半征收 2020年2月至4月养老、失业、工伤三项 社会保险的单位缴费部分,以及2月至6月 职工基本医疗保险的单位缴费部分

受疫情影响生产经营出现严重困难符合 条件的相关企业和以单位形式参保的个体工 商户, 在减免政策执行期内, 可以缓缴应缴 纳的养老、失业、工伤、医疗、生育五项社 会保险。缓缴期不超过6个月,缓缴期间不 收取滞纳金

预计政策实施后, 天津 2 月份至 6 月份 养老、失业、工伤保险三项社会保险共减收 114.4 亿元, 其中养老保险 106.4 亿元、失 业保险 4.1 亿元、工伤保险 3.9 亿元

#### 工商银行线上金融服务保障客户抗疫金融需求

为做好疫情抗击工作,工行上海分行 除做好线下金融服务工作,同时充分利用 线上优势,为广大客户提供优质网络金融 服务。疫情期间,工行第一时间成立网络 金融工作小组,制定并发布防疫特殊时期 相关工作方案,加大金融支持力度,优先 保障涉及疫情防控相关企业的资金划付等 金融需求。

近来,帮助企业的疫区捐款、药品及 物资采购等资金划转需求量明显增加,对 资金汇划时效性要求显著提升, 工行积极 应对,实时处理客户问题,保证客户资金 及时划转,截止目前,合计完成交易200 余笔、累计金额超过3.2亿元。

工行黄浦支行辖内某医院在进行汇款 的时候,由于选择不当,造成了不能联机 汇款,必须进行人工干预的情况,如果正 常处理的话会由于手续复杂导致耗时较 长。在得知这一情况后,工行上下联动, 快速反应,第一时间处理了该笔同城汇 款,顺利确保了该笔用于疫情防控资金的 迅速转出。

杨浦支行接到客户某药业有限公司的

来电求助,该单位通过工行企业网银进行 大额汇款,总金额约550万元,用于疫情 时期药物的购买, 但次日客户发现金额仍 未到账。由于特殊时期进药紧张,客户向 银行求助,希望尽快将款项汇至对方账 户。工行第一时间帮助客户排查出该笔汇 款的落地原因,并紧急安排人员进行外 理,仅用时一天即完成了相关业务操作, 确保了购药款的及时到账。

疫情发生以来, 出行活动受阻和避免 外出聚集给旅游度假行业带来了巨大的影 响和考验。工行紧急响应某大型在线旅游 平台客户在防疫特殊时期的特殊业务需 求,确保业务系统运行稳定,实时处理其 客户旅游定单退款5000余万元,助力企业 做好疫情防控应对, 共尽社会责任

此外, 工行上海分行还对已开立账户 的近千家预算单位客户新开证书版企业网 银实施费用减免,并面向全辖二十余万证 书版企业网银客户推出线上征信报告查询 功能,以便捷的线上自助金融服务,减少 客户外出,有效避免现场业务办理可能带 来的交叉感染风险。